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VERBALE N. 5 
 

COLLEGIO DOCENTI UNITARIO 
 

 
DATA:   09/12/2015  

ORARIO INIZIO 17.00 
 

 ORARIO FINE: 18.30 

LUOGO:   Scuola Secondaria di 1^ gr. di Rapolano – Auditorium 
 

DOCENTI ASSENTI:  V. elenco allegato (All.n.1) 
PRESIDENTE: Dirigente Scolastico: Angela Contestabile 
  
SEGRETARIO: Maria Grazia Neri 

  
 

O.d.G. 
 

1. Lettura e approvazione verbale seduta del 27 ottobre 2015; 
2. Nomina dei Tutor dei Docenti neo-immessi in ruolo  (fase B e C); 
3. PTOF: 

• Strutturazione 

• Proposte 

4. Utilizzo Organico Potenziato a.s. 2015/2016; 
5. Piano di Miglioramento; 
6. Progetto KIVA (“lancio”); 
7. Progetto Scuole Accoglienti 

8. Animatore digitale (individuazione) ; 

9. Mansionari dei Fiduciari e dei Presidenti dei Consigli di Classe: comunicazioni del R.L.S. Adriano Fontani; 

10. Comunicazioni del Dirigente Scolastico 
11. Varie ed eventuali. 

 
Il D. S. effettuato l’appello nominale dei docenti (All. n. 1) e constatata la validità della riunione passa ad esaminare i punti 
all’o.d.g.. 
 

1. Lettura e approvazione del verbale precedente 

Il Collegio approva all’unanimità  il verbale della precedente seduta (01.10.2015). 

2. Nomina dei Tutor dei Docenti neo-immessi in ruolo  (fase B e C); 

Con la fase B e C del piano straordinario di assunzione previsto dalla  L.107 sono stati assegnati al nostro Istituto ulteriori 
docenti neo-immessi in ruolo per i quali dovranno essere nominati i tutor che li supportino durante il periodo di formazione e 
prova. La DS illustra la normativa sul periodo di formazione e prova ed  informa il Collegio sulle assegnazioni di organico.  
La docente nominata in fase B è la Prof.ssa Foti di Tecnologia per la Scuola Sec. di I grado. Per la stessa la DS propone come 
tutor il Prof. Petrioli di Matematica (insegnamento affine), non essendoci docenti di ruolo per la sua stessa classe di 
conciorso. Per quanto riguarda le nomine in fase C per la Scuola Primaria sono stati assegnati: 1 posto per il sostegno, sul 
quale nominerà la scuola se troverà un docente specializzato e  5 posti dell’area comune, di cui 1 per la sostituzione del 
docente vicario. I posti sono  coperti ancora parzialmente: 1 dalla maestra Oronzo e  1 dalla maestra Di Lorenzo. La maestra 
Di Fina ha differito la presa di servizio sul potenziamento, rimanendo sulle classi attualmente assegante ma dovrà  sostenere 
lo stesso il periodo di formazione e prova.  Per la Scuola Sec. di I grado sono state assegnate n. 9 ore svolte dal  Prof. 
Novello (gestito amministrativamente dal Liceo Piccolomini su classe di Concorso A025), che completa con altra scuola 
“Mattioli” di Siena(che provvederà alla nomina del tutor)   e n. 9 ore di Inglese  su cui non è stato individuato alcun docente;  
queste saanno coperte da personale reclutato dalle graduatorie d’Istituto. Per quanto riguarda i docenti neo immessi sui posti 
di Scuola Primaria, la DS propone quali tutor i seguenti nominativi: Peparino Roberta per Di Fina, Bonsi Roberta per Di 
Lorenzo e Papi Barbara per Oronzo. 
Anche la maestra Palmieri (sostegno) , immessa in ruolo l’anno scorso ma che ha derogato il periodo di prova, dovrà 
effettuarlo, in tutti gli aspetti,  quest’anno. Per Lei la DS propone quale tutor la maestra Peparini Paola che già l’aveva 
seguita in precedenza. A breve la DS terrà un incontro per trasmettere ai docenti coinvolti le necessarie  informazioni. Il 
Collegio, all’unanimità, approva le proposte del DS sulle nomine dei docenti tutor (All. n. 2) 
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Delibera n. 17   del 09/ 12/ 2015 

 
3. PTOF: 

• Strutturazione e proposte 

La F.S. Peparini illustra al collegio l’architettura del PTOF . Il piano triennale è stato diviso in sezioni, alcune delle quali 
fanno parte  del vecchio POF, mentre altre seguono le indicazioni della Legge 107.  
Sezione 1: Organizzazione generale dell’istituto 
Sezione 2: Scenario di riferimento 
Sezione 3: La pianificazione curricolare 
Sezione 4:La progettazione organizzativa e governance d’Istituto 
Sezione 5: I servizi di segreteria 
Sezione 6: Il personale della scuola 
Sezione 7: Il fabbisogno di infrastrutture e materiali 
Sezione 8: Piani di miglioramento derivanti dalla sezione n.5 del RAV ex art. 6 del DPR 80/2013 
Sezione n.9: La formazione del personale 
 In particolare si sofferma sulla Sezione n. 6, la parte nuova che riguarda la divisione dell’organico (tradizionale e 
potenziato). Entro il 19 dicembre dovranno essere presentati i progetti da attuare nei plessi per motivare la richiesta di un 
organico potenziato (recupero e potenziamento nelle classi, dividendo le classi per gruppi di livello e classi parallele), con 
metodologie nuove per soddisfare alcune criticità oppure per offrire qualcosa di nuovo o di diverso. 
Per il prossimo triennio si prevede di incrementare la richiesta dei posti dell’organico dell’Autonomia rispetto a quelli 
assegnatici sia per la scuola Primaria che per la Scuola Secondaria.  Per la parte che riguarda la descrizione dei Plessi si 
richiedono delle foto più aggiornate. Nel Piano dell’Offerta Formativa triennale tutti i progetti andranno inseriti in 
maxicontenitori in modo da essere meglio individuati e classificati.  
Non ci sono suggerimenti per l’impostazione del PTOF. Il Collegio approva quanto elaborato e presentato e  non formula 
ulteriori  propopste. 
 
4. Utilizzo Organico Potenziato a.s. 2015/2016; 

La DS ricorda al Collegio le varie possibilità di impiego dell’Organico del Potenziamento ed invita i plessi ad inoltrare le 
loro proposte anche ai fini dell’utilizzo sui progetti o quale supporto alle classi con maggiore necessità ribadisce che i docenti  
dovranno essere utilizzati anche in ordine di scuola inferiore e per la sostituzione degli assenti non coperti da supplenti, in 
base alla L.107.  La DS provvederà alla nomina sui posti rimasti vacanti per quanto possibile, poi, sulla base delle proposte 
dei plessi e delle disponibilità finali sarà fatto il piano di utilizzazione di questi insegnanti per il corrente a.s..   
 

 
5. Piano di Miglioramento 

Il Piano di Miglioramento del nostro Istituto ha origine, come previsto dalla normativa,  dal RAV, nel quale erano emerse 
alcune criticità e priorità. Il documento in oggetto sta prendendo forma definitiva in questi giorni.Ai fini dell’attuale stesura, 
c’è stato un  incontro con il gruppo di lavoro allargato e poi è stato portato avanti di docenti preposti.  Il documento è 
composto da varie sezioni che vengono illustrate al Collegio dal vicario Paola Buti. Il Collegio lo approva nelle sue linee 
generali, come presentato. 
 
6. Progetto KiVa (“lancio”) 

Il nostro Istituto ha aderito al progetto  KiVa , per la prevenzione e il contrasto del bullismo e già ci sono stati due incontri di 
formazione con la ricercatrice che ha esposto il percorso ai docenti che vi  partecipano. Il progetto nasce in Finlandia 
elaborato dall’Università di Turku, è stato esportato in molti paesi europei e coinvolge docenti, ragazzi e genitori. Hanno 
aderito le 4° e 5° classi della scuola primaria di Asciano, le classi 5° di Rapolano e le due prime della scuola Secondaria di 
Asciano. Ha rinunciato l adocent edella classe 1° della Scuola Sec. di Rapolano. Nelle scuole che aderiscono verrà istituito 
un Team KiVa, individuato tra i docenti che hanno frequentato il Corso, che avrà il compito di vagliare tutte le segnalazioni 
di episodi che si possono configurare come atti di bullismo. L’obiettivo in ogni situazione  non sarà quello di sanzionare il 
“bullo”, ma di creare un’empatia con la “ vittima”. Il progetto viene quindi illustrato nei particolari ( Come si svolge, Quali 
aspettative ci possono essere con l’adozione di questo percorso). Domani verrà fatta la stessa presentazione (“lancio”) ai 
genitori degli alunni coinvolti nel progetto ed ai rappresentanti di tutte le classi dell’Istituto. 
 

7. Progetto Scuole Accoglienti 

Per il progetto in oggetto sono pervenute varie proposte per il miglioramento dei locali scolastici e con l’obiettivo di mettere 
a disposizione del territorio alcuni spazi comuni. Le proposte pervenute vengono sinteticamente illustrate, esse coinvolgono 
tre plessi: Primaria di Arbia: decorazione degli ambienti con dei murales da far realizzare agli alunni; Primaria di Rapolano: 
sistemazione dell’esterno del giardino e predisposizione di un piccolo orto;  Primaria di Asciano: predisposizione di un’aula 
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per attività artistiche. Le tre proposte saranno portate a sintesi e  concretizzate in un unico progetto da presentare per ottenere 
il relativo finanziamento 
Il collegio approva all’unanimità la presentazione del progetto al relativo bando. 

Delibera n. 18   del 09/ 12/ 2015 

 

8.  Animatore digitale (individuazione) 

Il Piano Nazionale per la Scuola digitale, anche con i  progetti PON mira , non solo ad  implementare la strumentazione  
digitale e multimediale, ma anche a dare maggiore impulso a forme di didattica innovativa,  per cui in ogni scuola dovrebbe 
essere presente una figura denominata “animatore digitale” con la funzione di incentivare la formazione, ascoltare le 
necessità,  promuovere le azioni. Viene chiesto al collegio se ci sono docenti disponibili ad accettare questo incarico, ma non 
essendoci disponibilità viene proposto il Prof. Corti che ha le competenze per poter svolgere questo compito. Il Collegio 
approva all’unanimità con  

Delibera n. 19   del 09/ 12/ 2015 

 

9. Mansionario dei Fiduciari di Plesso e dei Presidenti dei Consigli di Classe: comunicazioni del RLS Adriano 
Fontani 

In considerazione dell’ora e della posizione del punto all’o.d.g., quasi al termine della riunione, Fontani propone di 
posticipare la comunicazione e la discussione dell’argomento al prossimo Collegio. 

10.  Comunicazioni del Dirigente Scolastico; 
 
- Il D.S. comunica che per  il giorno 15 p.v. è prevista una riunione organizzata dal  Rotary Club e dall’ Associazione 
Serenamente,  rivolta ai genitori degli alunni che presentano problemi di DSA e ai docenti interessati. In particolare ai 
docenti si richiede di svolgere un’opera di sensibilizzazione per  far frequentare agli alunni certificati i laboratori pomeridiani 
nei quali saranno utilizzati  metodi adatti a supportarli nelle loro problematiche. La circolare sarà rivolta anche ai 
rappresentanti dei genitori per fare in modo di far arrivare a tutti la conoscenza di questa iniziativa.  
-  Il D.S., al termine,  rivolge a tutto il Collegio Auguri di Buone Feste 

11.Varie ed eventuali 

Non essendoci altri argomenti da trattare le riunione ha termine alle ore 18.30 

 
 

 

                       Il Segretario 
                  (Maria Grazia Neri) 
 

             Il Presidente 
          (Angela Contestabile) 

 
          _______________________                   

 
      ____________________ 


